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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1165, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

16 DE DICIEMBRE 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1165.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 

 No asiste el Concejal Sr. Gregorio Valenzuela Abarca, quien se encuentra 

con licencia médica. 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1164/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión   

 

Se inicia la reunión a las 09:15 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión. 
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior:           

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1164, de fecha 09.12.2021. 

 
 

2.- Correspondencia:      

-  no hay.   

 

3.- Acuerdos Concejo:      

- Aprobar pago de la dieta año 2022, va desde 7,8 a 15,6 UTM mensuales. 

El Concejal Sr. Orellana dice que basado en las gestiones que realiza cada 

Concejal encuentra justo que sea 15,6 UTM.  

 Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales, el pago máximo 

de la dieta mensual para el año 2022, de 15,6 UTM. 

 

- Aprobar utilizar 20% honorarios, aprobado en presupuesto para el 

próximo periodo.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que ya fue aprobado en el presupuesto, ahora 

solo es una ratificación para el uso.  

 Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales, el gasto en 

personal a honorarios del 20%, para el año 2022, del presupuesto municipal. 

 

- Ord. N° 322, de fecha 15.12.2021, Secplac, en el marco del proceso de 

postulación de proyectos al Fondo Regional de Iniciativa Local del Gobierno 

Regional de O’Higgins; mediante el presente, solicito a Ud. tenga a bien 

incorporar en Sesión de Honorable Concejo Municipal a celebrarse el día jueves 

16 de diciembre del año en curso, la solicitud de acuerdo del Concejo municipal 

para la modificación del acuerdo de Concejo de priorización de proyectos FRIL. 

La modificación que se solicita dice relación específicamente con el cambio de 

nombre de los siguientes proyectos: 

Proyectos de riego para clubes deportivos Coinco, por “CONSTRUCCION 

SISTEMAS DE RIEGO CANCHAS CLUBES DEPORTIVOS, COINCO”. 
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Mantenimiento y mejoramiento sistema de evacuación de aguas lluvias, Villa La 

Pradera, por “CONSTRUCCION MANTENIMIENTO Y MEJORAMIENTO SISTEMA 

DE AGUAS LLUVIAS VILLA LA PRADERA”. 

Construcción de Camarines, Club Deportivo Estrella de Millahue, por 

“CONSTRUCCION CAMARINES, CLUB DEPORTIVO ESTRELLA DE MILLAHUE”. 

Proyectos de lomos de toro, sector urbano, Coinco, por “CONSTRUCCION 

IMPLEMENTACIÓN DE RESALTOS REDUCTORES DE VELOCIDAD Y SEÑALÉTICA 

VIAL”. 

Mejoramiento de Paraderos de locomoción colectiva, Coinco, por 

“CONSTRUCCION CONSERVACIÓN DE REFUGIOS PEATONALES COMUNA DE 

COINCO”.  

El Sr. Secplac dice que no es un cambio de priorización, es un cambio de 

nombres, porque tuvieron que hacer algunos requerimientos y no pueden 

llamarse proyectos deben ser construcción. El Sr. Alcalde dice que ayer 

asistieron al teatro regional para una exposición del equipo técnico del GORE 

junto con el Gobernador. Explicando esta línea, que ya no pueden llamarse 

proyectos.  

 

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales, la 

modificación de cambio de nombre de los proyectos antes mencionados.  

 

4.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Pdte. informa que, en la medialuna municipal, con el programa 

Prodesal, INDAP, su Director Regional, se efectuó la entrega de forraje a 98 

ganaderos de las comunas de Olivar, Doñihue y Coinco. También tuvieron la 

presencia del Director Regional de Fosis por la entrega del programa semilla. 

Contar a quienes han acompañado en las licenciaturas y lo destacado es que el 

Director del Liceo se ha presentado para promocionar el proceso de continuidad, 

eso habla que están en la misma línea estás ceremonias han sido muy emotivas, 

por el retorno a clases. En materia de educación quiere informar que se realizó 

la mesa Covid y tuvo bastante afluencia. En esa oportunidad se evaluaron los 

protocolos existentes, esta situación les permite una nueva reunión y se 
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acordaran los lineamientos generales en la vuelta a clases, contarles que el 15 

vencieron las rendiciones, así que el informe que recibió ayer estaban todas las 

organizaciones rendidas. Comentar que se están realizando los operativos de 

esterilización con más de 200 mascotas inscritas y liquido antiparasitario externo 

cercano a las 300 mascotas. Están retornando un poco a la normalidad, porque 

el día que estaban con la entrega del forraje le manifestó la alcaldesa de Doñihue 

para firmar un convenio con el equipo DIMAO en este reglamento para cerrar 

convenio con quienes no tienen clínica veterinaria. Les permite ofrecer un 

servicio adicional a la comuna, así que estaban pensando en una estrategia 

diferente para crear un carnet vecino de tal forma que con un código QR saber 

cuánto le corresponde cancelar. Este carnet puede ser multipropósito por si es 

beneficiario de otras ayudas sociales, para que se puedan dosificar los servicios 

sociales. Informará sobre los proyectos de la cartera FRIL 2021, la reunión de 

comisión de la semana pasada no pudo acompañarlos y fue Belén a entrevistarse 

con don Pablo Silva, pero contará un poco las carteras para luego rematar con 

esa información. El Sr. Secplac dice que como bien es sabido los proyectos FRIL 

que se priorizaron, tienen en conocimiento que son dos o tres los que siempre 

se financian, por eso los que financiaron fueron los tres primeros y como es 

sabido el proyecto de Millahue no pudo ser priorizado porque venía con 

observaciones. De igual manera, solucionaron las observaciones de los tres 

proyectos, al no ser favorable la respuesta en su momento pidieron la 

priorización de los otros dos proyectos que eran lomo de toro y paradero. Tienen 

la información que posiblemente se financien tres proyectos y seguro son dos, 

por ende, riegos y mejoramiento y mantenimiento deberían ser proyectos 

financiados para ejecución, con respecto a los FRIL del año pasado el proyecto 

de ejecución ya comenzó y una vez que se vayan ejecutando se van licitando los 

otros, una de las cosas es que los montos van a subir, PMU será de 75 millones 

de pesos, por ende, no subirán proyectos hasta el 03 de enero. El Sr. Pdte. dice 

que ese día pidió que lo acompañaran y por disponibilidad fue Oscar y Belén, y 

una de las cosas es que no puede ser construido ya que no han terminado el 

proyecto anterior. Un proyecto de la misma institución, por eso la única 

alternativa es que una vez que concluya ese proyecto puedan volver a postularlo, 
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eso es un año más, también hay que considerar que estos proyectos son muy 

atractivos para los alcaldes porque son de rápida ejecución, se hace la 

recomendación de postular a proyectos de mayor envergadura. En Millahue 

podrían haber realizado un proyecto más contundente, donde abarcan de una 

vez la problemática. El Concejal Sr. Orellana dice que además de lamentar la 

situación la entienden, porque la rendición es lo que prima sobre los FRIL. Como 

enseñanza les queda el ser ejecutivos en la ejecución de los proyectos 

adjudicados, independiente de la condición que se presentó este año, no puede 

volver a ocurrir, porque significa el desmedro de lo que está ocurriendo con 

Millahue. Siente que los argumentos presentados al parecer era hacer una 

especie de limpieza por cómo estaban funcionando. Espera que puedan 

conseguir el proyecto que sucede al de Millahue, siempre es bueno reunirse con 

las autoridades regionales, en lo personal tiene sus aprensiones, pero se las 

reservas por las instituciones que se verán beneficiadas. La Concejal Srta. 

Atenas dice que tiene esta situación es responsabilidad de la administración 

pasada. El Sr. Pdte. dice que entregaran un FRIL una vez terminado el proyecto 

anterior, se deben concluir y rendir para postular otro a la misma institución. La 

Concejal Srta. Atenas dice que hay que rendir y se puede obtener otro proyecto, 

cosa que acá no se dio. El Sr. Pdte. dice que ese día se vinieron un poco 

sorprendidos, porque sabía que anteriormente se podían ejecutar proyectos y 

mostraron ejemplos. A raíz de lo mismo fueron con Secplac al teatro regional en 

donde se les explicó lo que deben tener, una vez concluida la reunión empezaron 

a ver la alternativa, porque quieren dar una solución a Millahue. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que es lamentable que no se puedan ejecutar estas iniciativas que 

se habían ganado en las priorizaciones y felicita a quienes fueron a defender la 

priorización. Tampoco es el fin de las alternativas, pero si le da alegría el 

proyecto que subió porque priorizó los lomos de toro en la zona urbana de 

Coinco. Particularmente es el caso de Los Tres puentes, donde hay realidades 

diferentes que hay que cuidar. Hay dos lomos de toro proyectados en el callejón 

El Toro y el otro en la cancha de Juventud Alianza. Cree que a pesar de la mala 

noticia hay una buena noticia del sector urbano de Coinco, Chillehue y Copequén. 

Hay que dar tranquilidad a los habitantes de Millahue porque tienen más 
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opciones, pero además felicitar a los vecinos que podrán tener lomos de toro. El 

Sr. Pdte. dice que en general y estaban atentos a esta situación se adecuaron 

las partidas, pero hay que rescatar que los lomos de toro que son una 

preocupación constante del concejo. El Concejal Sr. Orellana dice que es sentido 

de parte de toda la comunidad la necesidad que existe de la instalación de 

reductores de velocidad, pero cree que hay que hacer un análisis más profundo 

para ver donde se van a instalar. Esto por lo que manifestó la semana pasada 

con la proximidad de las curvas de los espacios, pero básicamente acaba de 

pasar un camión con carga y sufren con los muy pocos sobresaltos y esto 

significara un problema con la conducción. Esto lo hace ser un enemigo de los 

sobre saltos, puede que sea complejo, pero donde se da una solución se genera 

otro problema para las personas. Si hay que modificar uno en particular se puede 

abrir la discusión, porque pueden hablar de un montón de experiencias, pero 

hasta ese nivel. El Sr. Pdte. dice que armaron la comisión de seguridad con 

respecto al tema de los incendios y uno de los temas que se daba era que si se 

llenaban con lomos de toro en un caso de emergencias es complejo. Sugiere que 

una vez que pasen la primera instancia o quede resuelto el tema, vayan viendo. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que entiende que el proyecto que fue priorizado en 

4to lugar cumplía con todos los estándares y no hay mucho que discutir. 

Además, se entiende que la unidad de Secplac hace un buen trabajo y se ha 

regido por las normativas vigentes respecto al tránsito. Evidentemente los lomos 

de toro no son la mejor opción, pero antes de modificar la consciencia de los 

conductores, porque sería ideal que lo puedan hacer de manera voluntaria o una 

mayor dotación policial, pero ambas están muy lejos de las posibilidades que 

tienen hoy.  Siempre que tengan un tipo de cambio a alguien le va a provocar 

un perjuicio, pero lo que queda son los resaltos. El Sr. Secplac dice que para dar 

un poco de tranquilidad al Concejal Orellana si el camión hubiera venido a la 

velocidad que corresponde no tendría problemas para frenar. Los lomos de toro 

se proyectan y lo que tienen hoy es una ubicación referencial del sector donde 

se instalará. Después del proceso de licitación cuando se hicieron los lomillos, 

fueron 2 o 3 veces a terreno y con normativa en mano se hicieron los 

desplazamientos. La señalética se coloca con una normativa, bastantes metros 
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antes, porque es una señal de alerta y así se evitan todos estos problemas. 

Siempre habrá personas que van a salir que les va a incomodar la situación, 

pero el grueso de la comuna se verán beneficiados por la opción que tienen. Con 

respecto a la no ejecución del proyecto anterior de Millahue, porque son muy 

pocas las comunas que han podido ejecutar los FRIL 2020, muchas licitaciones 

quedaron desiertas y ellos optaron por la reevaluación, pero no quiere que quede 

la sensación de que no han estado haciendo la pega o que se han atrasado en 

los procesos, sino que la situación ha sido compleja.  

 El Director de Secplac, informa situación de cada Comité de Vivienda, 

dando a conocer lo siguiente: 

 Banco materiales, proceso 2021,  

proyectos elaborados: 16 proyectos  

proyectos calificados: 8 proyectos                 

beneficiarios: 

Jeannette González - Nelly Álvarez - Roxana guzmán - Alicia Vidal - Verónica 

Miranda - Beatriz Aliaga - María Caroca - Ana Lazo. 

Montos de proyectos 40 UF por proyecto 40 x valor UF (30.907,09) = 

$1.236.284.- 

Monto total postulado 1.236.284 x 8 proyectos = $9.890.269.- 

Proyecto ejecutado y terminado beneficiario: Miriam Ramos Cardoza domicilio: 

Héroes de la Concepción N°311, Coinco tipo de proyecto: - ampliación de la 

vivienda por un monto de 137.00 UF- mejoramiento de la vivienda por un monto 

de 102.00 UF - proyecto de discapacidad por un monto de 5,85 UF - total del 

proyecto: 244.85 UF ($ 7.567.601) - fecha de término: noviembre de 2021 - a 

este proyecto se le realizo compensación de partidas. 

Proyectos Mave sin inicio  

Incremento de montos de proyectos mave - reunión con supervisor Serviu para 

evaluar modificaciones a los proyectos - visita a terreno para propuestas de 

modificaciones - actualización de presupuestos - en promedio había un déficit 

de un 30% del monto del subsidio - elaboración comparativa de presupuesto 

oficial y presupuesto actualizado - detalle de las partidas afectas al incremento 
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por materiales de construcción - elaboración de contratos, presupuestos, apu, 

declaraciones, informes, etc. 

beneficiarios: Adriana abarca - Claudina Vargas - Cynthia retamales - Edulia 

Marchant - Elba González - Enrique Núñez - kidian Pinto - Marcela Galarce - 

Margarita Baeza - María Araya - Silvia Daza. 

Incremento de montos de proyectos mave 

 beneficiarios, montos de proyectos y sus incrementos en UF. 

Comités de Viviendas: 

Comité Entre Aguas 

Se revisó los antecedentes técnicos entregados por Lidia Reyes  

Se evalúa viabilidad financiera del proyecto  

Se coordina reunión con la constructora quien manifiesta la necesidad de 

reevaluar el presupuesto entregado originalmente 

 Hoy existen dificultades económicas por parte de la constructora 

Comité Gran Ilusión 

Se revisó propuesta de loteo trabajada anteriormente y existe una posible 

dificultad con el diseño del área verde 

Se solicitó mesa técnica para revisar el proyecto  

Se programa ingreso del IFC para fines de diciembre 

 

Seguidamente el Sr. Asesor Jurídico dice que viene a informar sobre el 

camino de El Chorro, porque aún están analizando la información de poder 

determinar la calidad jurídica que tiene el camino para poder hacer cualquier 

tipo de intervención. Están analizando los antecedentes con DOM y vecinos para 

determinar la calidad jurídica, en eso están un poco entrampados, ya que, sin 

clarificar esos antecedentes, no pueden abordar el tema desde una política 

ajustada a la legalidad. Desde eso, teniendo la información recabada y 

determinar cuál es la calidad jurídica que tiene ese camino, le van a informar al 

Concejo para que tomen las acciones que se adecuaran a este camino para la 

mejora y todo lo que haya que hacer. El Sr. Pdte. dice que están recabando 

antecedentes, pero la historia ahí es compleja, por lo que tenían que analizar la 

situación. Es difícil poder hacer un seguimiento cuando hubo un siniestro y eso 
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también va complicando un poco con todo lo que puedan recopilar como 

antecedentes. El Concejal Sr. Muñoz dice que lo que acá plantea como estrategia 

es lo mismo que plantearon hace 6 meses cuando pidieron la información. 

Entiende que no hay ningún avance, porque al menos se tiene que haber hecho 

un oficio a Vialidad. El Sr. Asesor Jurídico dice que esas gestiones se están 

realizando, porque la recuperación de información interna fue lenta. Luego de 

aquello, es a los diferentes departamentos de otras instituciones para recopilar 

información. Sino arriba esa información no tiene como resolver el asunto. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que estas peticiones se hicieron hace 6 meses. El Sr. 

Asesor Jurídico dice que se hace cargo de la inquietud y asume la responsabilidad 

promete dar mayor celeridad para dar una pronta respuesta. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que agradecería la gestión porque en el fondo, el tema de los vecinos 

es tener la claridad de la calidad jurídica, ya que teniendo esa claridad se pueden 

tomar las decisiones que sean, si es que se puede, porque como venga tener 

claridad. Consulta si oficiaron a Vialidad y si tienen respaldo. El Asesor Jurídico 

dice que, si oficiaron, pero no hay respuesta, pero si pregunta cómo pueden 

abordar el tema conforme a la ley de caminos, no quiere saltarse ningún paso 

para dar una solución acorde a lo que se está planteando. Reitera que asume la 

responsabilidad, porque esto recae en él, ya que es la persona que debería estar 

gestionando el tema. Dará una celeridad para dar una pronta respuesta. El 

Concejal Sr. A. Valenzuela dice que más allá de oficiar a Vialidad, también hay 

que tener antecedentes para oficiar. Hay que buscar los títulos del cerro si 

efectivamente figura en sus escrituras si existía un camino o no. De ser así, el 

terreno que compro Romano Vercellino por donde pasaba el camino, tendrían 

antecedentes como para decir a Vialidad que tienen una escritura donde había 

un camino y no se respetó. Cree que, por ahí parte, para que puedan gestionar 

el tema. El Asesor Jurídico dice que las mismas personas no tienen claridad, 

porque no puede pedir una respuesta a una institución si no tiene información 

antes. No puede plantarse en una institución que resuelva un asunto, sino tiene 

clara la respuesta. El Concejal Sr. Muñoz dice que está en desacuerdo, porque 

si efectivamente realizan una consulta a la entidad que está encargada de tener 

el registro de los caminos de la región, se imagina que pueden consultar el 



10 
 
 

estado.  El Sr. Asesor Jurídico dice que unas consultas pueden hacer, exigir una 

respuesta no. Hay dos formas de presentarse en una entidad a realizar una 

consulta, pero otra cosa es exigir actuaciones de Vialidad. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que solo quieren saber el estado de ese camino, las acciones se tomaran 

con esa información, pero lo primero es recabar información y saber dónde está 

parado. Más antecedentes que la ubicación georreferenciar no se necesita. El Sr. 

Asesor Jurídico dice que con la ubicación georreferencia no podrán saber la 

calidad jurídica de un camino. El Concejal Sr. Muñoz dice que Vialidad si tiene 

una trama de todos los caminos de la región. El Concejal Sr. A. Valenzuela dice 

que hay que reconocer que muy Vialidad será, pero hay muchos caminos y 

callejones que mientras no estén enrolados, menos en aquellos años que se 

usaban esos caminos por costumbre y servidumbre. Ahora se está realizando un 

trabajo de enrolamiento en la comuna para poder dar avance a esos caminos 

con mejoras urbanas. Cree que si se buscan los antecedentes en el conservador 

de bienes raíces donde ahí siempre sale, todos los títulos del conservador vienen 

desde 1800 época en que llegaron los españoles a adueñarse de Chile. Ahí debe 

salir claro si existía alguna servidumbre o si existía un paso, pero de otra forma 

cree que es imposible. Lo dice desde un tema jurídico, entonces lo que deben 

hacer es tomar los antecedentes y buscar las fojas anteriores hasta llegar a 

encontrar esos antecedentes. Si no hay un camino en el conservador cree que 

no hay nada más que puedan hacer. El Concejal Sr. Orellana dice que en el 

ánimo de colaborar cree que hay un error de concepto, porque si no está 

registrado Vialidad no lo va a tener, quizás un antecedente que puedan utilizar 

como organismo es que se acuda o se solicite un mapa. Entiende que ahí quizás 

se puedan recabar los antecedentes para la acción posterior. Hay que proyectar 

una solución en los meses, porque nunca se ha realizado, pero nadie hace nada 

ante un camino que se cerró. Es sabido por todos que se cerró un camino en 

Chaval Poniente que era de propiedad del antiguo alcalde y la gente tiene temor 

a decirlo. Entonces lo que se está buscando con esto es netamente ver que es 

lo que ocurrió, nadie está culpando a los culpables, ni responsabilizando, pero 

hay que saber porque se dio ese cierre. Propone más que generar esta discusión 

frente a la comunidad porque hay muchos que están viendo, cree conveniente 
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que en un tiempo determinado no se hizo nada y algunos querrán verlo de esa 

forma y puede ser que lo planeen y de un plazo para comenzar a averiguar.  

Entiende que el IGM (Instituto Geográfico Militar), tienen registro de todos los 

caminos, distinto es el tema de vialidad y por ahí partir buscando el hilo 

conductor y no se resolverá en 6 meses más. además, no podrán tener el dato, 

pero se intenta plantear que se pueda intentar contribuir para saber qué fue lo 

que ocurrió. Todos accedían a El Chorro, pero de un momento a otro eso dejo 

de ocurrir, netamente hace 25 años. lo que intentan hacer es quizás recuperar 

si es que se puede y existan las herramientas. Cree que sea prudente que se 

pongan un plazo y no acotado, sino lo que corresponda para avanzar en un tema 

que es de suma complejidad. Lo plantea para que se proponga y lo consulten 

con el asesor jurídico para buscar una solución. cree que uno debe ir avanzando 

para que no vuelvan a retroceder y conversar lo mismo. El Sr. Asesor Jurídico 

dice se hará cargo de que no han oficiado al IGM, por lo tanto, conforme a lo 

que está planteando el Concejal es lo que debe hacer. El Sr. Pdte. dice que con 

los profesionales que cuenta, Pedro es el único profesional que tiene 22 horas y 

debe ver todas las problemáticas del municipio, dejando de lado cosas para 

abocarse a esta problemática. No está dando excusas solamente está 

comentando que no está en el 100% enfocado en las causas de investigación.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que espera que con la planta municipal nueva puedan 

tener un ejecutivo con jornada completa. El Sr. Pdte. dice que eso permitirá 

normalizar un sin número de cosas que tienen dentro del municipio.  

El Sr. Asesor Jurídico dice que con respecto al tema de don Lino Marchant 

hay un tema que viene de antaño, porque varios asesores jurídicos se han visto 

frente a esta problemática y en la practica la solución es muy práctica, pero se 

genera una problemática posterior. Cuando se presentó el tema sugirió que 

había que hacer una permuta, esa es la figura jurídica. Ahora bien, eso no se 

realizó, por varias circunstancias y una de ellas es que había una deuda 

hipotecaria, que ponía a un tercer actor que no estaba llano a que se hiciera de 

la forma en que estaban proponiendo el tema. ningún banco va a querer que se 

modifique esto por un crédito, porque tendría una problemática. Entiende que 

siguieron pagando y soluciono la deuda. Al día de hoy entiende que la deuda 



12 
 
 

está totalmente pagada y en consecuencia pueden obviar al banco haciendo la 

permuta. Hay una tercera circunstancia que se suma a esto, ya que don Lino se 

encuentra en un cese de convivencia con su pareja y están casados en sociedad 

conyugal. Ahí hay un tema que debe abordar con él, que no se atrevería a 

especular, sin perjuicio de aquello, las soluciones son múltiples, partiendo por 

una liquidación o autorización para que se haga esta permuta. En ambos casos 

corresponde a que don Lino analizar y tomar una decisión, porque es una 

decisión propia como el estado civil. La solución la tienen, es permutar, ahora 

depende de factores exógenos a su voluntad y también a la voluntad de don 

Lino, por lo tanto, pediría un poco de paciencia ya que debe actuar con 

prudencia. El Sr. Pdte. consulta por el tema de El Chaval. El Sr. Asesor Jurídico 

dice que junto a Sebastián Alcaino concurrieron a una inspección y 

personalmente pudo ver unas estructuras de deslinde y se atreve a decir sin un 

estudio acabado por un perito que la mayoría excede los límites que deben tener, 

no es una cosa que tenga que ir un experto para darse cuenta que la mayoría 

excede los límites legales. Están en una irregularidad y la fiscalización tendrá 

que hacerse, por eso estará informando, porque el concejo también lo ha 

presenciado. En conjunto con el DOM emitirán un informe para que se adopten 

las medidas y esto acarreara un problema, pero hay que dejar en claro que en 

la comuna están sujetos a un ordenamiento jurídico. En un estado de derecho 

no pueden obviar las obligaciones legales que pesan en conformidad con la ley. 

Si las personas cometen alguna irregularidad obviamente que ellos están 

obligados a verificar que si hay un incumplimiento lo cumplan. El Sr. Pdte. dice 

que en Chillehue tuvieron algunas construcciones de panderetas y se notificó 

inmediatamente a las personas, porque no correspondía. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que en La Puntilla ha salido varias veces el tema, porque está muy 

consagrado el muro. El Sr. Pdte. dice que un día con el DOM se fueron a dar una 

vuelta y trataron de visibilizar todo lo que había antes. estaba acorde a lo que 

estaba antes, puede ser que haya una impresión en el minuto, ahora es una 

construcción, pero estaba igual. Agradece la presencia del asesor jurídico y 

cualquier consulta le hará llegar un correo electrónico. El Concejal Sr. A. 

Valenzuela dice que es importante la aclaración que se realizó por la cantidad de 
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horas que tiene el asesor, porque es necesario tener un abogado a tiempo 

completo, entonces es importante que pronto puedan tener la planta habilitada. 

Con respecto a los cercos, cada persona debe hacerse responsable de venir a la 

municipalidad a pedir línea de cerco, no puede ser que de la noche a la mañana 

coloquen pandereta.  

El Sr. Pdte. solicita al DOM que realice una intervención por el tema del 

recorrido del camión de la basura en algunos puntos que no estaba pasando. El 

Sr. Sebastián Alcaino, Director de Obras Municipales dice que tienen dos 

modificaciones o extensiones del camión de basura, principalmente que 

comenzaran el día lunes que sería en el sector El Cajón donde está la propiedad 

del Sr. Galarce y el otro sector es Camino a la Viña sector Portezuelo. Ahora con 

la incorporación de la DIMAO se está viendo el tema de los microbasurales, 

instalación de basureros y extensión de recorrido de basura, pero se irán 

analizando durante el próximo año. El Concejal Sr. A. Valenzuela dice que hay 

un sector en el cruce de la Isla de Copequén, camino que continua hacia adentro 

hay como unas 10 casas que no tienen donde dejar la basura, porque pasa por 

fuera. El Sr. Pdte. dice que considera que es angosto, pero lo van a evaluar con 

los muchachos porque es un camión. La Concejal Sra. Atenas consulta sobre una 

evaluación para considerar el callejón Maruza. El Sr. DOM dice que 

próximamente se hará un recorrido en U, porque ingresaran por Maruza, las 

Humitas y salen por las Tres Puentes. La Concejal Sra. Ramos consulta si 

enviaran un mapa actualizado. Hay muchos lugares donde no pasa el camión 

más días y los feriados se deben quedar con basura mínimo dos semanas. El Sr. 

Pdte. dice que prefiere que salgan todos estos pequeños anexos, porque eran 2 

o 3 puntuales, pero si incorporan más, la figura obviamente va a cambiar. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que podrían poner una camioneta complementaria para 

que haga el recorrido en los sectores donde el camión no puede. Los callejones 

son angostos y tienen muchas situaciones similares en varios sectores, donde 

es complejo que el camión pueda ingresar. El Sr. Pdte. dice que hay un tema 

técnico respecto a la utilización de vehículos más pequeños porque no cumplen 

con la norma. El Sr. DOM dice que en algunas ocasiones vieron la posibilidad de 

incluir un vehículo más pequeño, pero por un tema sanitario es imposible que 
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pueda realizar la recolección este vehículo más pequeño. No es tan fácil de 

acceder con una camioneta normal y hacer los retiros de basura, porque se debe 

cumplir una normativa sanitaria. Deben evaluar, porque no están contemplados 

en el contrato original, pero pueden analizarlo. El concejal Sr. Muñoz dice que si 

presenta un proyecto así en la Muro´H en todas las comunas tendrán el mismo 

problema, tener un vehículo menor con todas las medidas sanitarias sería una 

buena iniciativa de parte de Coinco para el resto de las comunas. El Sr. Pdte. 

dice que lo habían conversado con la empresa y tenían un vehículo que podía 

haber cumplido de alguna manera esta normativa. Están a la espera de hacer 

un anexo en caso que sea necesario. El Concejal Sr. Orellana dice que pensaba 

que alguno de los directivos lo iba a mencionar, porque este tema se había 

planteado hace mucho tiempo como una ambulancia ecológica. No sabe si lo 

recuerdan, porque son el mismo equipo directivo. Ahora esto que no cumple con 

la norma sanitaria, pero los basureros tampoco cumplen. Debe haber voluntad 

de la administración, porque sería más fácil decir que no existen recursos. 

Tomará lo que dice el Concejal Muñoz, porque quizás pueden plantear el tema 

ante el Gobierno Regional para postular y hasta el financiamiento, porque están 

hablando de la recolección de basura. Además, se planteaba que como fue 

feriado y no se trabajó automáticamente el recorrido debería hacerse el día 

viernes, porque desde su visión personal si le correspondía pasar un feriado, 

naturalmente debería pasar al otro día. No está obligando a que trabajen, pero 

debería ser así. El Sr. DOM dice que cuando hay un feriado el recorrido se hace 

un día antes o después el recorrido. El Concejal Sr. Orellana dice que el mismo 

Concejal menciona que no hicieron un recorrido el único día que pasaba. El Sr. 

DOM dice que el recorrido que se hace solo un día es el miércoles y se hace un 

día antes o después si es feriado. Nunca se ha cambiado el recorrido, ni tampoco 

se ha postergado ese recorrido. El Concejal Sr. Orellana dice que el Concejal 

Muñoz comentó que el recorrido del día miércoles que fue feriado y 

probablemente en ese lugar que se hace la extensión de recorrido pueda ocurrir 

lo mismo. El Sr. DOM dice que, en ningún caso, porque si el recorrido pasa el 

lunes y es feriado está seguro que pasará antes o después. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que, si podía existir la posibilidad de que pasará dos veces sin saber en el 
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fondo lo que acaba de decir el Director, pero apoya la idea que pase dos veces 

a la semana. El Sr. DOM dice que solo quiere aclarar que en ningún caso el 

recorrido de la basura se ha suspendido, se ha realizado el día antes o después, 

siempre se planifica, pero en ningún caso se ha dejado a las personas sin su 

recorrido. El Concejal Sr. Orellana dice que se entienda, porque se hizo el alcance 

de que pasaba un día y luego no volvía a pasar a la semana siguiente es que 

planteaba el tema. se quiere detener un poco en el planteamiento que se ha 

realizado y entiende que es parte de la propuesta del Alcalde respecto a una 

solución de un vehículo menor. En esos casos se podía usar una o dos veces a 

la semana, pero para que se lleve de buena forma la administración encabezada 

por el Alcalde se debe reunir con la comunidad explicando las condiciones en las 

que eventualmente se retira la basura. si se ha realizado esta acción, recién ahí 

podrán tener el sostén para poder postular a un vehículo menor y eventualmente 

hasta el financiamiento. Si no existe cree que este financiamiento debe ser 

explicado ante la comunidad para que sepan porque no sirve, haciendo todo lo 

posible. Es un tema que viene hace mucho tiempo, pero pensaba que algún 

directivo lo iba a recordar. El Sr. DOM dice que en las múltiples reuniones que 

han tenido con la comunidad han recogido todas las inquietudes de la comunidad 

y se han tocado estos temas de recorrido de la basura, pero no es fácil llegar y 

abordar por sectores porque quieren en esta reestructuración o red de recorridos 

del camión de la basura que sea obviamente lo más óptimo, apuntando a estos 

camiones más pequeños. Desconoce la ambulancia ecológica, no sabe si ponerle 

nombre o apellido a este recorrido de la basura, quizás no existía en esa 

administración. se conversó y como dice el alcalde hicieron una reunión con la 

empresa de aseo y ellos mismos le recomendaron un camión que si está 

aprobado por las entidades. El Concejal Sr. Orellana dice que le parece insólito, 

pero este servicio si se hace con otros presupuestos en ciudades más grandes.  

El Sr. Pdte. solicita la extensión de tiempo del Concejo para continuar con la 

sesión. Se aprueba por unanimidad de los Concejales presentes en la sesión la 

extensión horaria.  

El Sr. Director de Control dice que lo tiene muy preocupado las continuas 

modificaciones de los recorridos de aseo y solicitudes de nuevos vehículos, con 
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nuevas prestaciones por parte de la empresa de aseo, sin que pase por las 

modificaciones del contrato. No se respetan la extensión de contratos de acuerdo 

a la ley de compras y siente que se exige mucho el tema de retiro de basura. 

tienen una situación bastante grave respecto al presupuesto municipal, los 

ingresos no son continuos ni permanentes para gastos crecientes. Tienen el tema 

que se están construyendo demasiadas casas en zonas que no son parte de la 

zona urbana y que está haciendo un tremendo esfuerzo por retirar la basura. el 

tema de fondo dice relación con la extensión del plano regulador, porque 

necesitan que una cantidad mayor de personas puedan pagar el permiso de 

aseo, de otra manera no pueden aumentar los ingresos. El Concejal Sr. Orellana 

dice que es válida la preocupación del Director de Control, agradece y espera 

que la memoria lo acompañe siempre. Cuando se planteó esta idea y en no 

aumentar los gastos que significaba el contrato ya existente. Si eventualmente 

se atiende a los sectores que hoy no se atiende, quizás deberían modificar la 

cantidad de veces que el camión pasa por determinados lugares y pone como 

ejemplo su casa donde el camión pasa 3 veces a la semana. Sin embargo, en 

otros callejones no pasa nunca, si pueden crear una comunidad consiente y que 

los apoye a todos por igual de la prevención valida que tiene el jefe de control y 

que quizás es materia de discusión en otro momento. hizo un planteamiento en 

que se redujera la cantidad de veces en que pasaba por su casa y ese día que 

se quitaba se podía usar en los sectores donde no se iba. Cree que así ha sido 

con el presupuesto hacer lo mismo y cuando se discutió nuevamente la licitación 

no se tomaron en cuenta estos comentarios. Podría buscar hasta el acta, pero 

cree que a estas alturas es innecesario. Se pone en el lugar donde no pasa nunca 

el camión y quizás el tema de la observación del plano regulador, también ha 

sido tema de Concejo. tendrán que ordenar lo que por mucho tiempo estuvo 

desatendido. El Concejal Sr. Muñoz dice que entiende las aprehensiones del 

Director de Control, pero para este Concejo si ha sido una prioridad el plano 

regulador, han preguntado por los avances y cambiar la calidad territorial. Al día 

de hoy están siendo considerado rurales lugares que se están limitando para 

viviendas, porque es uno de los principales déficits. No se ponen a fantasear una 

vez a la semana sin tener idea de lo que tienen, además cuando han propuesto 
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respecto al tema del recorrido lo hacen con el resguardo de que están trabajando 

bajo los márgenes administrativos y presupuestarios que tienen. No pueden 

fantasear bajo las nubes y cree que es transversal, pedirán cosas que se puedan 

lograr y no mentir nunca a la comunidad. El Concejal Sr. A Valenzuela dice que 

más allá del presupuesto municipal hay otras alternativas que se pueden 

conseguir sin tocar el presupuesto Municipal, porque el día 16 de diciembre del 

2015, cuando era Director de la Muro´H logro que llegará un camión a la 

municipalidad, camión que fui inscrito con la patente HR.GT-89 que fueron a 

retirar a la plaza de Rancagua con la Sra. Nelly. Hay otras vías y deben estar 

atentos, se entiende que el presupuesto del municipio es acotado. En el caso del 

camino de la Isla los vecinos le dicen que no tiene ningún problema si el camión 

no pasa, pero si pueden colocar un basurero que cumpla con la norma en el 

camino para que no se transforme en un micro basural. Por lo mismo, cuando 

vaya Sebastián le gustaría que lo invitara para conversar con las personas que 

viven ahí, para que sepan la voluntad que tienen los vecinos, porque no todos 

tienen la intención que el camión llegue a la puerta de su casa. Hay vecinos que 

tienen la voluntad de sacar la basura hacía afuera. El Sr. Pdte. dice que en las 

reuniones que tienen con las JJ.VV. hay unidades que, si han tomado resolución, 

pondrá como ejemplo la JJ.VV. que está en los pimientos la postulación a 

recolectores de basura. además, quiere mencionar que el Concejal Orellana tuvo 

la idea de tener contenedores individuales para cada persona, porque es la 

medida para ir viendo cómo solucionar este tema. hay que ir en la línea, porque 

es aquí donde se discuten y resuelven los temas. Hoy están resolviendo la 

problemática con lo que tienen y el tema de la basura es un tema complejo, 

porque han explorado diferentes cosas y que cada día que se hace una 

readecuación se hace un radar y no necesariamente tiene que estar igual, porque 

puede haber crecido la cantidad de habitantes y eso hay que verlo. No se pueden 

salir del tema legal ni de la normativa, pero lo que deben hacer es conversar de 

nuevo con la empresa y ver el tema, armar una comisión para reevaluar lo que 

les pasaron, así podrán saber los recorridos que quedan afuera, siente que este 

es el lugar donde se discuten los temas y la comunidad tiene claro que todo el 

Concejo tiene la disposición, el equipo directivo igual para buscar las 
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alternativas. No quieren que ningún vecino sienta que no están siendo atendidos 

y si no pueden hacerlo hoy es porque tienen limitancias que no les permite 

hacerlo. El Concejal Sr. Muñoz dice que no sabe si Sebastián se ha reunido 

nuevamente con la empresa de aseo por el tema de los tratos, porque 

nuevamente le han llegado denuncias. Habían conversado de nuevo por el tema 

de los malos tratos de Millahue, pero cree que nuevamente tendrán que volver 

a conversar del tema, le gustaría que fuera gente de la comuna, porque al menos 

se van a volver a topar en la calle, entonces mantendrán ciertas formas. El Sr. 

Pdte. dice que dentro de todas las conversaciones que han tenido con la 

empresa, porque son la cara visible, porque la comunidad piensa que son el 

camión, entonces les llegan denuncias y la gente los asocia al municipio, cree 

que acá lo más importante es que haya buenas prácticas, porque si hay buenas 

prácticas hay buen trato. Dentro de las mismas personas que tienen acá, hay 

una persona que es prevencionista de riesgo y le interesa la seguridad de las 

personas de la empresa de aseo. Hay que pensar que esta licitación no se hizo 

ahora, es algo dinámico y le gustaría que la primera semana de enero se pudiera 

analizar el punto a punto de los diferentes sectores. contar además que el DOM 

ha realizado otros trabajos adicionales como la reparación de la medialuna y en 

conjunto con los huasos han estado limpiando. Además, hay actividades que se 

realizarán ahí como la fiesta del fuego y por circunstancias obvias no pueden 

instalarse ahí. En este ordenamiento que se está realizando del cambio de 

luminarias y están viendo qué hacer con eso, tiene entendido que no se puede 

vender porque es un activo que no está registrado en el municipio, la idea es 

hacer un donativo. El Sr. DOM dice que es un material en desuso que se ha 

sacado de diferentes lugares, cercano a los 450 focos que están en desuso. Si 

bien pueden dejar algunos para hacer reemplazo en algunos se pueden sacar 

piezas para hacer reparaciones. En general los equipos están dados de baja. El 

Sr. Pdte. indica que debe pasar por concejo la discusión, porque hay personas 

que se han acercado a pedirles. La Concejal Sra. Ramos dice que una de las 

partes importantes es recuperar el espacio y hay cosas que ocupan demasiado 

lugar en la medialuna, siendo un nido para ratas. Cree que se debe donar lo más 

rápido posible, porque si van a tener una fiesta del fuego en enero, deben 
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recuperar ese espacio. El Concejal Sr. Muñoz dice que los recolectores podrían 

hacer uso o enviar una carta dirigida al alcalde, pero aprueba que sea usado. El 

Sr. Director de Control dice que hubiera sido bueno hablarlo en comisión, pero 

la normativa le permite rematar o donar, y la donación debe hacerse a personas 

jurídicas sin fines de lucro, no puede hacerlo a personas naturales esa es la 

complicación desde el punto de vista normativa. Ahora como esto es 

equipamiento antiguo que no entro en el activo fijo, talvez se puede hacer una 

donación a las personas naturales. El Sr. Pdte. dice que siempre hay que ver el 

tema legal antes de tomar una decisión. Comentar además que tuvo una reunión 

donde participaron todos los alcaldes para el financiamiento del 2022. Se hizo la 

firma del convenio para la construcción de teletón, así que fue muy grato poder 

participar. Una de las preocupaciones que puede tener la fundación es la 

mantención, porque se hablaba de una cantidad importante de pacientes, pero 

ese fue el compromiso del Gobierno Regional. Insiste en cómo pueden ayudar a 

personas con discapacidad, porque piensa que en algún minuto puedan 

postularlo para tener una rampa que permita facilitar el traslado. Tuvo que 

prestar el vehículo para boccias y es muy complejo, tienen toda la voluntad, 

pero no tienen el equipamiento que corresponde. Pedirá al Depto. Social que 

haga un levantamiento de cómo ayudar a las personas que tienen este tipo de 

dificultad de vivir en una comuna más amigable. Informa que con el tema de la 

piscina hicieron un levantamiento, en donde se entregará una copia a cada uno, 

pero está complejo. Quisiera invitar al Concejo para que vean las condiciones en 

que recibieron la piscina, están pendientes la visita de los trabajos en Millahue. 

Está complejo abrir la temporada de piscina y lo primero que fueron a ver cuándo 

inspeccionaron, así que procederá a explicar el informe técnico. EL Sr. DOM dice 

que como comentaba efectivamente, se constituyeron en la piscina con el equipo 

de obras para hacer un análisis más acabado de los daños o detalles que puede 

tener la piscina en temas técnicos. Efectivamente analizaron todos los daños con 

la finalidad de abrir la piscina dando cumplimiento a las medidas sanitarias. 

Analizaron dentro de las dos piletas bastantes grietas, algunas son superficiales 

y no graves. Otras son de carácter más grave, obviamente que todo tiene 

solución, porque deben dar una solución para los usuarios. Las grietas menores 
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pueden generar lesiones en una persona, por eso el servicio de salud no permite 

que haya imperfectos. Donde aparecen varias grietas pequeñas, que 

lamentablemente todos los años aparece. Dentro del informe dan a conocer los 

trabajos que se deben realizar para eliminar de raíz. Hay otros arreglos que no 

son tanto de carácter estructural, pero que generan un daño para las personas. 

El Concejal Sr. Orellana dice que entienden que el daño es complejo, pero quiere 

saber cuánto cuesta reparar la piscina. El Sr. DOM dice que alrededor de 12 

millones. El Concejal Sr. Orellana dice que entiende que quiera informar, quizás 

con una presentación, para que la gente lo pueda ver o con una presentación 

que pueda preparar para el próximo Concejo. El Sr. DOM dice que lamenta que 

le hayan dado tan poco tiempo a este tema, porque es tan importante para la 

comunidad, porque se dio tiempo a otras cosas que a su juicio no son 

importantes. Están en todo su derecho y cree que debieron dar más tiempo a 

un tema tan importante. El Concejal Sr. Orellana dice que entiende que lo 

importante es saber cuánto sale. El Sr. DOM dice que no es un tema de dinero, 

es para aclarar a la comunidad porque no se ha realizado este trabajo, 

independiente del valor. El Concejal Sr. Orellana dice que era mucho más 

efectivo que se presentara como lo hacen con otros temas. Él ya realizó una 

inspección y las áreas verdes no tienen mantención, la misma piscina no tiene 

mantención. El Sr. DOM dice que principalmente esta mencionando todo lo 

técnico que pidió el alcalde, además de dejar en claro porque sale ese valor la 

reparación para que la comunidad tenga claro el tema. Abrir la piscina hoy en 

día es un peligro. El Sr. Pdte. dice que anexar a esto que la contratación del 

personal será por código del trabajo y lo deben finiquitar, ascendiendo a 4 

millones más. Interviene la Sra. Directora de Admin. y Finanzas dice que 

solamente con un presupuesto del 2020 son cerca de 6 millones a dos meses de 

piscina y hay que pensar que lo normal son cerca de 3 meses de piscina. El gasto 

de mantención es de 4 millones y equivale a un costo total de 10 millones, contra 

ingresos de 3 millones. El Sr. Pdte. dice que los ingresos son muy bajos 

comparado con lo que cuesta hacer funcionar la piscina. Hay que sumar a eso 

que el servicio sanitario deba hacer una aprobación, entonces los recursos hoy 

en pandemia deben ser destinados en otras prioridades. La alternativa que están 
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viendo en que quizás se haga un convenio con otro centro recreacional, para 

que los usuarios habituales puedan asistir. El Concejal Sr. Orellana dice que no 

se entendió lo que quiso decir, pero aprovecha de hacer un recordatorio. Esta 

situación venia hace dos años y hace dos años se comentó porque se estaba 

secando la piscina, porque se generaban estos daños. Entonces siempre ocurrirá 

lo mismo porque se deja la piscina sin agua. El Sr. Pdte. dice que está con agua, 

estuvieron cerca de dos días secándola. El Sr. DOM dice que la piscina nunca 

queda sin agua. El Concejal Sr. Orellana dice que el año pasado quedó sin agua, 

porque cuando autorizaron un monto de mantención. El Sr. DOM dice que eso 

fue el año 2019-2020, pero el año pasado quedó llena. El Concejal Sr. Orellana 

dice que pensaba que había ocurrido lo mismo. El Sr. DOM dice que como hay 

filtraciones tuvieron la precaución de hacer las reparaciones para la 

impermeabilización de las piletas se hizo así. Hoy en día hay un desgaste 

producto de los mismos productos químicos que van descascarando la pintura y 

el empaste. La piscina chica no tiene agua porque empezaron a secar. El Sr. 

Pdte. dice que esas son las alternativas, porque hay un presupuesto de costo, 

sabiendo que el próximo año será complejo. El Concejal Sr. Muñoz dice que sería 

lo ideal que tuvieran su propia piscina, pero la idea que plantea le parece muy 

buena. Hay que entender que el rubro, específicamente de las piscinas no han 

podido funcionar en tiempos de pandemia. Espera ver una propuesta y poder 

apoyar con esto. El Sr. Pdte. dice que tuvieron la última reunión técnica ayer y 

están comenzando a definir el tema, porque deben dar una solución. El Concejal 

Sr. A. Valenzuela dice que es un tema complejo, porque hace muchos años que 

viene escuchando que la piscina viene con problemas. No sabe si la ley lo permite 

que se entregue en concesión de uso al cuerpo de bomberos, ellos necesitan 

recursos y podrían hacerle una mantención. Si la municipalidad no cuenta con 

los recursos necesarios hay que entregársela en condiciones eso sí. El Sr. Pdte. 

dice que hay que repararla para que pueda ser entregada en concesión, es una 

alternativa que pueden analizar. El Concejal Sr. A. Valenzuela dice que se puede 

mantener llena ante cualquier emergencia bomberos tendrá una captación de 

agua. Son varias opciones que están explorando en este minuto. El Concejal Sr. 

Orellana dice que en cualquier solución que se tome hay que reparar la piscina 
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y eso es importante, porque hay que entender que la piscina debe funcionar este 

verano y hay que repararla. No podrán captar un aliado si no tienen una 

reparación, a menos que vaya de la mano con una reparación. El Sr. Pdte. dice 

que deben sociabilizar las opciones, porque debe conocer las opiniones de los 

concejales. Es lo que tienen hoy, pero harán en detalle las alternativas, porque 

ahora deben dar una respuesta a la comunidad. El Concejal Sr. Orellana dice 

que en cualquier opción hay que tener recursos para financiar, ve muy inviable 

que de manera externa se repare. La Sra. Directora de Admin. y Finanzas dice 

que ahora no hay un presupuesto para poder hacer una reparación, ya que se 

estaría dando una solución apurada a la comunidad. Se está viendo arreglar la 

piscina el próximo año, pero si se puede entregar a la comunidad un convenio 

con un balneario porque al no abrir la piscina tener otra opción para el verano. 

El Concejal Sr. Orellana dice que entendió que la piscina se iba a entregar a 

terceros. El Sr. Pdte. dice que en su minuto el beneficio del vecino, podría 

acceder a esto. La idea es tener una alternativa con el balneario y reparar, 

también tienen que explorar en el presupuesto que estas personas deben ser vía 

código del trabajo, entonces por lo mismo se debe ver el próximo año. El 

Concejal Sr. Orellana dice que debe quedar claro que no funcionará la piscina 

para que quede claro. Además de entregar vales a los vecinos que quieran asistir 

a los balnearios que estén disponibles. El Sr. Pdte. dice que pueden sectorizar 

para que todas las personas se sientan integrados. La Srta. Concejal Atenas dice 

que le gustaría que quedara en acta el compromiso de realizar la reparación para 

un futuro funcionamiento más adelante. El Sr. Director de Control dice que no 

le gustaría que se comprometieran a nada por el momento, porque no saben si 

una concesión puede funcionar. Esto se debe someter a un proceso concursal y 

no sabe si estarán personas interesadas, porque no se sabe si recuperan la 

inversión. No se cierra a la posibilidad de que esta piscina sea cerrada 

definitivamente. El Concejal Sr. A. Valenzuela consulta si pueden explorar el 

tema de firmar el convenio con un privado como lo es Cachantún. El Sr. Director 

de Control dice que es lo mismo, tendría que darse en concesión. El Concejal Sr. 

A. Valenzuela dice que no es para que la use, es para que aporten. El Sr. Director 

de Control dice que en ese caso se puede una donación de carácter cultural y 
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deportivo. El Concejal Sr. A. Valenzuela dice que podrían ver el tema, quizás 

este año no, pero llevar una alternativa. El Sr. Pdte. dice que la pueden reparar 

en un mes, pero se van a enfrentar a que cuando el servicio de salud vea el 

tema realizarán una revisión, pero pueden quedar fuera de temporada. El 

concejal Sr. Muñoz dice que hay una propuesta de solución y deben ir paso a 

paso. Quizás deban hacer convenios para diferentes sectores y emprendedores, 

pero un apoyo directo les viene muy bien, porque han sido muy afectados. Es 

una discusión que no llegará a nada, porque no tienen todos los datos. El Sr. 

Pdte. dice que es una alternativa. El Concejal Sr. Orellana dice que hay que tener 

un paramédico y un salvavidas, por más que quieran hacer un bien pueden hacer 

un mal. Denante manifestó el tema de que secaron la piscina, porque le cuesta 

entender cómo es que llegan a ese estado de la piscina. Prefiere que la reparen 

y no son capaces de hacerla funcionar, se proyecta, porque pueden entregar 

ticket, pero es sabido que en lo ajeno reina la desgracia. El Sr. Pdte. dice que 

no van a suscribir ningún convenio con algún balneario que no cumpla, porque 

tienen una alternativa de que quienes cumplan pueden participar. El Sr. Director 

de control dice que es difícil que la piscina entre a funcionar un mes, por un tema 

de presupuesto y documentación. También saben de municipios que se saltan 

esa situación contratando a esta gente a través de programas comunitarios y 

eso es delito, porque es una malversación de caudales públicos. Por otro lado, 

el convenio realizará un contrato de arriendo para que en un programa social 

puedan otorgar beneficio a la comunidad. El Sr. Pdte. dice que rápidamente 

sacaran el tema, porque la gente está preguntando.        

  

 

5.- Varios: 

 El Concejal Sr.  Muñoz, cuenta que el jueves pasado tuvieron reunión de 

la comisión de salud y educación, el resto del Concejo tenía que estar presente 

en la reunión, pero hubo una muy buena conversación con varios profesionales. 

Están en un primer paso de generar una estrategia comunal al respecto y 

proyectarla en marzo. Estuvieron conversando en concejo sobre el liceo 

polivalente y esa idea ha tenido unos pequeños cambios respecto a la 
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especialidad. Gastronomía cumple con los requerimientos, pero electricidad 

domiciliaria no cumplía por una serie de falencias. El director siguió insistiendo 

en esta propuesta y lo que tiene revisado en las organizaciones locales, porque 

hay requerimientos, así que una carrera fue técnica en enfermería mención 

adulto mayor. Que tiene mucho que ver con las necesidades que tienen en la 

comuna, porque es una de las comunas con mayor adulto mayor del país. Hay 

una demanda y donde hacer práctica. La duda que tenían era generar un valor 

de cuánto cuesta implementar la carrera, pero eso debe pasar por concejo. Debe 

pasar por el concejo para poder complementar y valorizar ambas carreras. El Sr. 

Secretario Municipal (S) dice que la carrera de gastronomía estaba casi lista y la 

otra carrera andaba cerca de los 2 millones, pero hay que valorizarlo. Hay que 

verlo con el presupuesto de educación, porque con el presupuesto municipal se 

hace un aporte a educación y hay que ver si logra cubrir los gastos. El Concejal 

Sr. Orellana dice que, habiendo tenido la información a mano, pero plantea dos 

temas relevantes. Porque como se formaron las encuestas, también se debería 

sociabilizar con los otros colegios, así que ha planteado que es una buena forma 

de promocionar el liceo. Es importante que en futuras sesiones de que se 

buscaron las alternativas, porque hay un origen de la polivalencia. La actuación 

del director ha sido muy proactiva. El Sr. Pdte. dice que el director en cada 

mensaje que entrega es que se haga la permanencia en el liceo y se ha realizado 

hincapié en que se está dando la posibilidad de una alternativa. Es importante 

que están abordando porque rápidamente todos los actores han estado 

buscando una alternativa y el equipo está buscando una alternativa. 

El Concejal Sr. Muñoz quiere referirse a la sede que esta al costado del 

jardín en la población. El Sr. Pdte. dice que está en comodato a la junta de 

vecinos de los deptos. El Concejal Sr. Muñoz dice que ahí al lado un jardín infantil 

y hay una precaria mantención en cortar al pasto, ojalá ver la posibilidad de 

hablar con las personas para que hagan una mantención. Quiere saber respecto 

a las fugas de agua, porque esta fuga que está en la curva donde polaco, sigue 

corriendo. En las noticias salió que cerraron los colegios en Petorca porque no 

tenían agua para funcionar y acá en plena avenida están botando agua. La Sra. 

Administradora Municipal dice que respecto a la consulta todas las filtraciones 
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han sido informadas tanto a ESSBIO como Superintendencia de Servicios 

Sanitarios. El Concejal Sr. Muñoz dice que en una reunión se comprometió a 

tener una relación más estrecha con ESSBIO. El Sr. Pdte. dice que en esa reunión 

se comprometió, pero estuvo llamando. Conversó con la familia afectada y están 

realizadas todas las instancias. El Sr. Asesor Jurídico dice que tiene una reunión 

con la gerencia de ESSBIO entonces puede insistir en el tema. El Sr. Pdte. dice 

que le harán entrega del informe. Una vez que tengan un informe más detallado 

lo harán llegar para que sea compartido con el concejo, es una situación 

compleja que hay en el liceo. Se han reunido con ellos y Pedro ya está con la 

parte legal, así que entregaran la carpeta completa.  

El Concejal Sr. Muñoz consulta por la ficha de ejecución instalación de 

alumbrado en el Chaval. El Sr. Secretario Municipal (S) dice que estuvieron un 

poco complicados con subir la licitación, pero ya la próxima semana se sube la 

licitación.  

  El Concejal Sr. Muñoz dice que hay muchas personas que se estacionan 

en la salida de Vicario Araneda, entonces había pedido que pintaran una línea 

amarilla. El Sr. Pdte. dice que pendiente esta la comisión de transportes. La 

Concejal Sra. Ramos dice que por ese mismo sector pasan tractores con 

maquinaria agrícola. El Concejal Sr. Muñoz dice que respecto al lomo de toro 

cuando se habló de una ampliación de proyectos, quiere referirse a la Población, 

calle Luis Cruz Martínez, el pasaje del medio. Ese lomo de toro donde Patricio 

Núñez porque es demasiado grande, entonces cuando lo trajo a Concejo se habló 

de una posible ampliación de obra. Consulta si podrá ingresar ahí, porque ese 

lomo de toro desde que nació esta así. La Sra. Administradora Municipal dice 

que ahora viene en el FRIL de mejoramiento de señalética, lomos de toro y está 

en proceso de licitación. El Concejal Sr. Muñoz dice que en su momento 

Sebastián Alcaino dijo que podían ver el tema como DOM, no sabe si hablan del 

mismo.  El Sr. Secretario Municipal (S) dice pueden hacer la consulta con la 

empresa que se adjudica la obra. El Concejal Sr. Muñoz dice que además ahí 

hay un posible cambio de sentido de la calle entonces será más complejo. 

Consulta sobre la feria para emprendedores. La Sra. Administradora Municipal 
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dice que en fecha tentativa podría ser 27 o 28 diciembre, solo falta la persona 

que hace la capacitación del BancoEstado. 

El Concejal Sr. Orellana consulta sobre la mantención de áreas verdes y 

las conversaciones con la empresa porque la comunidad sigue reclamando que 

no hay presencia municipal independiente que sea una empresa externa. Sabe 

que iban a determinar personas para ello, pero más que la respuesta del DOM 

le gustaría ver acciones. Le han encomendado la mención de solicitar la 

bonificación anual de asistencia de los concejales que porcentualmente le 

corresponde al concejo saliente.  

La Concejal Sra. Ramos dice que con respecto a una acotación de la visita 

de Millahue donde está el portal de entrada hacia Coinco, el camino quedó con 

material acumulado en la orilla. Hacia el lado de la barrera esta carcomido y es 

peligroso.   El Concejal Sr. Orellana dice que es asignación no bonificación, las 

disculpas.  

El Sr. DOM dice que sobre los caminos se ofició ya con un informe incluido 

y la semana pasada se envió el tema de las barreras. Es un informe completo 

con 15 puntos desde Millahue hasta Los Ajos. El Sr. Pdte. dice que ahí les 

compete porque hicieron las obras de canalización y eso el perfilado lo podrían 

ver ellos. El Sr. DOM dice que hicieron un trabajo para conducir las aguas de la 

quebrada en caso de emergencia, pero las competencias son de vialidad. Estaba 

informado dentro del informe, pero ya fue oficiado a vialidad. La Concejal Sra. 

Ramos dice que además hay una luminaria en mal estado. El Sr. Pdte. dice que 

está informado. La Concejal Sra. Ramos agradece la gestión de la Sra. Dideco 

por entregar los pañales a las personas que les complicaba venir, agradece la 

rapidez.  

El Sr. Pdte. dice que tienen muchas actividades en social. La Sra. Dideco 

dice que el 18 tienen la entrega de regalos, además comienzan con el portal 

navideño y hay varias sorpresas con los productos. El Sr. Pdte. dice que para 

descentralizar se está haciendo en la cancha chica, será una linda actividad con 

música.  La Sra. Dideco dice que tendrán villancicos por sectores y los horarios 

serán publicados en los medios oficiales del municipio.  
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El Sr. Pdte. agradece la posibilidad de ayudar a la comunidad y a cada uno de 

los concejales por su aporte, reitera que es un concejo comprometido en buscar 

soluciones. Les quiere desear a todas las familias una feliz navidad y a seguir 

cuidándose. Con la tranquilidad de que todo el equipo profesional está dando lo 

mejor de sí.         

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:53 horas. 
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